

# ZPRÁVY AMERICKÉ

## DRUHÉ JARO, ALE UŽ JEST COLORADO POD PŘÍKROVEM SNĚHOVÝM.

V jižním Illinoisu měli až do konce minulého týdne druhé jaro. Johnu Nevenovi, blíže Belleville, kvetly podruhé růže, Adam Gintz měl záhon křehkého šparglu, p. John Smithová měla fialky v květu a rovněž hrušně a jabloně kvetly a v lesích modraly se divoké fialky. V neděli se to však všechno změnilo a silný mráz prdl.

## PROTI "ŠIMRÁNÍ" KLOBOUKOVÝMI PÉRY.

Mayor Harrison v Chicagu zakázal ženám ve městě tom nositi na kloboucích péra umístěná takovým způsobem, že mohla by šimrati v obličejích cestujících v populárních kočárech nebo ve veřejných shromážděních. Mayor nemá nic proti pírům, která nosena jsou na kloboučích kolmo, však nedou prý dovolena péra nosená vodorovně. Neuposlechně-li krásná pohlaví, bude prý ve směru tom přijata ordinance městskou radou.

## PRO DOBROVOLNICKOU ARMÁDU.

Sněmovna poslanecká přijala ve čtvrtek Hay-ovu armádní dobrovolnickou předlohu, dle které, kdyby válka hrozila, neb byla v proudu, prezident mohl by zorganizovati dobrovolnické pluky, do nichž muži mohli by se hlásiti pouze "po dobu války". President ustanovil by důstojníky. Tato dobrovolnická armáda nahradila by státní milici. Poslanec Mann, vůdce republikánské menšiny, vyjádřil obavu, že situace v Mexiku zavdala podnět k podání této předlohy.

## SEDMADVACET MUŽŮ UHOŘELO V BOSTONĚ

Posár vypukl v laciné nocehárny a šířil se s takovou rychlostí, že lidé byli tam chyceni jako v pasti.

Sedmadvacet osob uhořelo v Bostoně minulou středu časně ráno, kdy požár zničil Arcadia hotel v jižní části města. Devatenáct poraněných dopraveno bylo do nemocnice, z nichž 2 sotva vydrží. Chyceni byvše v úzkých celicích, postavených ve dvou řadách nad sebou, v 15-centovém "hotelu", nocehárny, počtem 170, zoufale zápasi o své životy, a že více jich nezahynulo, děkovati jest jedině rychlému přispění hasičů a policie, kteří mnohé z ohrožených mužů po žebříčích snesli. Padesát osob, skoro nahých, bylo dopravě no na nejbližší policijní stanici.

Pětipatrový "hotel" měl záchraně žebříky pouze v zadu, které byly zcela nedostatečné a mimo to mnozí z nocehárníků nemohli se k nim dostat. Oheň povstala v dolní chodbě a plameny vyšlehy nahoru, tak že zamezen přístup ke schodům na všech poschodích. Druhé poschodí bylo většinou vyraženo pro úřadovny, na následující poschodí byly pak malé ložnice naplněné polními lůžky; nad tímto byly ještě menší ložnice a nejhorejší poschodí bylo zařizeno jako nocehárna, kde nalezaly se pouze palandy, jako bývají na pohřebních parafích. Někteří z nocehárníků utrpěli poranění skokem s okna na ulici, nežli hasiči se dostavili a žebříky vstýčili. U těch, kteří zahynuli, zjištěno, že skoro ve všech případech smrt nastala zadušením. Jeden z poraněných zemřel později v nemocnici, tak že katastrofa vyžádala si osmdvaacet lidských životů. V jákých poměrech obětí této byly, vysvětlí nejlépe z té okolnosti, že všechno vlny nalezeno v jejích zástavu, pokud neshořelo, \$1.47.

Joseph G. Lyons, předseda firmy, která vlastní "hotel" Arcadia a jiné podobné nocehárny ve volk v městech, prohlásil, že oheň založen byl rukou sloužinnou. Během posledních několika měsíců několikrát uhořel byl prý pokus o vypálení "hotelu".

## Ve městě Denver spadly skoro čtyři stopy sněhu a v některých místech ještě více.

Minulý čtvrtek snesla se nad státem Colorado sněhová vánice, která úplně ochromila dopravu ve střední části státu a zastavila veškeren obchod ve městě Denver. V 8 hodin v pátek večer sniž přestal padat a v sobotu se vyjasnilo. V Denver spadlo dle úředních záznamů 45.5 palců sněhu, což se rovná 2.52 palcem deště. Po čtyřadvacet hodin byl Denver od ostatního světa oddělen a jediné spojení bylo možno pomocí telegrafu a telefonu. Rovněž v západní Nebrascě a jižním Wyomingu sněžilo, avšak tam vánice nebyla již tak silná. Železniční společnosti sdělují, že v některých místech byly závěje až patnáct stop vysoké a od pokusu vyslati vlaky, bylo úplně upuštěno. Vánice přišla tak neočekávaně, že z některých škol v Denver děti ani nemohly být poslány domů a vyhledán pro ně útulek v okolních obydlích. Ježto vozy nemohly být vyslány, dostal se brzy nedostatek potravin a zvláště uhlí, k vůli čemuž jeden z největších hotelů ve městě musel zavřít. V Boulder, Colo., spadlo čtyřicet palců sněhu a podobný spád byl po celém okresu.

Vánice přišla tak neočekávaně, že z některých škol v Denver děti ani nemohly být poslány domů a vyhledán pro ně útulek v okolních obydlích. Ježto vozy nemohly být vyslány, dostal se brzy nedostatek potravin a zvláště uhlí, k vůli čemuž jeden z největších hotelů ve městě musel zavřít. V Boulder, Colo., spadlo čtyřicet palců sněhu a podobný spád byl po celém okresu.

## PANÍ A SLÉCNŮ SOUDCOVĚ NEMUSÍ UDATI VĚK.

Ženy v Chicagu, které se přihlásí o místa volebních soudek a klerků, nemusí udati své stáří, dle rozhodnutí okresního soudce Owense, ohlášeného minulou středu. Postačí, když udají, že jsou "zákonitěho věku". Na 300 žadostí obdrženo bylo od žen, které si přejí sloužiti jako volební úřednice.

## HOSTINCE V DES MOINES ZNOVA OTEVŘENY.

86 hostinců v Des Moines jest pšenici v onom státě, což jest opětně obchod minulý čtvrtek, když vrchní soudce Preston vydal zastavovací rozkaz proti rozsudku, jímž žádosti o výšejší povolení uznány byly za vadné. Prohibičníci podají prý novou žalobu, opět na základě technické chybky.

## SLAVNÁ ITALSKÁ UČITELKA DĚTÍ CESTUJE VE SPOJENÝCH STÁTECH.



Dr. Maria Montessoriová, slavná italská učitelka dětí, přijela do této země za účelem konání přednášek. Byla též pozvána do Bílého Domu prezidentem Wilsonem. Podivuhodná škola neb laborator v Řím pro studování dětské psychologie a dětského vývinu jest eštem Dr. Montessoriové, původkyně Montessoriovy metody. Co siáká přednáškami ve Spojených Státech, bude vloženo na založení tohoto ústavu.

## VELIKÁ POVODĚŇ V ČÁSTI TEXASU

Řeky se rozvodnily a způsobily za miliony dolarů škody, a pokud známo, na 150 osob zahynulo. Oběti však může být mnohem více.

Následkem dlouho trvajících deštů ve středním a jižním Texasu, rozvodnily se řeky tamní, hlavně Brazos, Colorado a Trinity a vystoupily daleko ze svých břehů. Řeka Brazos rozlila se v některých místech od tří do pěti mil v šíři a povodeň přišla tak náhle, že lidé nemohli véas na záchranu pomýšleti. Jinde byli sice varováni, avšak v domnění, že aspoň životům jejich nebezpečí nehrozí, zůstali v domovech, až hučícími vodami byli vypuzeni. Někteří nalezli záchranu na stromech, odkud později byli zachráněni, jiní zahynuli. V mnohých případech muži, ženy i děti byly ve stromech čtyřadvacet hodin dle, nežli pomoci se jim dostalo. Škoda peněžní se odhaduje na \$5,000,000, ale to se nedá nyní ani přibližně určit. Největší spousty způsobeny byly v okresech Burleson, Walter, Brazos a Washington, ale také v jiných místech škody natropily a lidé zahynuli.

V pondělí telegrafováno z Houstonu, že do večera toho dne zjištěna smrt stopadesátí osob v povodních v různých částech státu. Pětadvacet utonulo jich během noci v krajině, kde lidé byli před bližší se zátopou varováni. Většina z nich byli černochi. Zároveň oznámeno, že hřeben povodně blížil se k zálivu.

Nejpodivnější situace způsobena byla provalením se hráze, třicet mil dlece, na řece Brazos proti Bryan. Více než 1,000 lidí nechtělo uvěřiti, že hráz povolí a odepřeli opustiti své domovy, kteří byli zatopeny. Popisuju zkušenost v záchraně člunu v sobotu, W. W. Griggs z Houstonu pravil:

"Bůh pouze ví, kolik osob zůstalo v nížních. Když jsme odjeli v sobotu v noci, slyšeli jsme výkřiky a volání o pomoc v temnotě. Ubožáci schoulení byli všichni v bavlnových "ginech" a vysokých místech. Ve špýcharu na jedné plantáži bylo 180 osob. Hráz jest provalena ve třech místech. Na částech, jež zůstaly, hledali ochranu lidé i dobytek u velikém počtu."

Griggs pravil, že záchranci v jeho člunu našli jednoho muže a ženu, kteří byli ve větvích stromů plných čtyřadvacet hodin. Vezme to patrně více dní, nežli po-

## čet obětí zátopy bude aspoň přibližně zjištěn.

Nížiny řeky Brazos náleží mezi nejúrodnější farmářské oblasti ve státě a byly hustě zalidněny. Guvernér Colquitt vydal prohlášení k obyvatelstvu Texasu, jež bylo povodni ušetřeno, aby pomáhalo nešťastným spoluobčanům.

## NOVÁ PŘÍSTĚHOVALECKÁ PŘEDLOHA.

Předseda sněmovního výboru na přistěhovalectví minulý čtvrtek znovu podal předlohu, kterou dřívejší prezident vetoval. Hlavním jejím opatřením jest, že jedině přistěhovalet, kteří se vynají ve čtení své mateřské řeči, byli by do Spojených Států puštěni.

## VELIKÁ ROZLOHA OBETA PŠENICÍ.

Sekretář Coburn z kansaské státní rady zemědělské, oznámil onedhdy, že 8,500,000 akrů oseto jest pšenici v onom státě, což jest více než kdykoli v minulosti. Stav pšenice jest 97 procent, čimž také dosažen nový rekord.

## BOYKOT VAJEC.

V některých městech ve Spojených Státech, hlavně v New Yorku, zahájen byl ženskými kluby a hospodyňskými sdruženími bojkot proti vejcem. Ženy skládají slib, že vůbec nebudou používatí vajec, pokud cena jich neklesne. V New Yorku se čerstvé vejce prodávaly až za 55 centů tucet a také ony z chlazených byly velmi drahé.

## SENÁTOR CUMMINS KÁRÁ DEMOKRATY.

Obvinění, vznesené senátorem Cumminsem z Iowy, že demokraté přišli hodně blízko k "spiknutí proti právům všeho lidu", když o ménové předložce rozhodovali v tajné konferenci, tlumočena byla při zahájení senátního zasedání minulý čtvrtek. "O této předložce uvažováno bylo jinde a přijata byla jinde," pravil zmíněný senátor. "Nebude žádné skutečné debaty v této komoře; bude to prostě fraška. Já nehodlám se na ní podílet, neboť nechci jí dávat před zem zřádný skutečného uvažování. Nemohu věřiti, že americký lid po dlouhou dobu bude trpěti toto zákonodárství skrze konferenci." Senátor Lewis odsekkl Cumminsovi, že trpěl zrovna takové metody, když byl guvernérem Iowy, avšak Cummins to popřel. Senátor Owens z Oklahomy hájil konferenci, ku které prý demokraté musili se uchýliti, ježto všechno jednání bylo schválné a zbytečně zdržováno.

## BANKOVNÍ LOUPĚŽE A VRAŽDA

Maskovaný bandita ukradl \$10,000 z banky v Plum Coulee a zabil fidele téže.

Osamocení maskovaný bandita minulou středu odpoledne přepadl odbočku Bank of Montreal v Plum Coulee, Manitoba, ukradl \$10,000 v papírových peněžích, zastřelil bankovního fidele, H. M. Arnolda, a unikl v ukradeném automobilu.

Maskovaný lupič prvně objevil se v garáži, kde namířeným revolverem donutil majitele k vydání mohutného automobilu. Pak bandita zjel se strojem ku zadním dvěm banky. Arnold byl v tu chvíli samotem, ježto ostatní zaměstnanci dosud nevrátili se od obědi. Bankovní fidele nekladl odpor, pokud lupič sbíral bankovky s penězi, avšak pokusil se následovati jej, když se ubíral k automobilu. Tu pak zloděj se obrátil a zastřelil Arnolda.

Školní dívky, které byly svědkem zločinu, první způsobily poplach, než lupič nesmírnou rychlostí ujížděl k hranicím severodakotským a do zmlíného státu vjel někde blízko městečka Noche, N. D. Bandita upustil jeden balíček s penězi, když stihl po Arnolovi, ale nezdržoval se z jeho zvědavostí. Za lupičem a vrahem pustila se družina obhrožená v několika automobilech a úřady v Severní Dakotě a v Minnesotě uvědoměny, douhá však nebyl dopaden.

## ZBUJNICTVÍ V CALUMET, MICH.

Lidé jsou skoro denně zabíjeni a na ukončení stávky nezdá se býti naděje.

Arthur a Harry Jamesové, bratři a Thomas Dally byli zabiti a Mary Nicholsonová byla těžce zraněna ručnicovými kulami vypálenými v neděli přede dnem do stravního domu, kde bydleli. Bratři Jamesové přišli tam v sobotu z Toronto, Canada, a získali zaměstnání v dolech, kde panuje stávka. Ubytovali se u Dallyho, který byl havířem a zároveň vedl stravní dům. Slečna Nicholsonová jest deorou William Nicholsona, jenž spal na druhé straně Dallyova domu. Všecky oběti nalezaly se v posteli, když byly střeleny a vyšetřováním zjištěno, že tři druhů kul bylo použito. Celkem vypáleno bylo deset nebo dvanáct ran. Šest mužů, na nichž lpí podezření ze spáchání zločinu, bylo zatčeno.

Následkem této krvavé události obnoveno bylo nepřátelství na celé čáře a občané a stávkokazové vyhrožují, že "vyženou všechny úředníky unie ze země". Tito se obrátili o ochranu ke guvernéru Ferrisovi, ale též odepřel vyslati další vojsko do pobouřené krajiny neb prohlásiti vojenské právo. Ve středu práce bude ve všech dolech zastavena a konány schize ve městech Calumet, Houghton, Ahmeek, Painesdale a So. Range, stávkokazy i stávkáři, a úřady obávají se větších výtržností.

## PRENDERGAST OPUSTIL PROGRESSIVNÍ STRANU.

William A. Prendergast, kontrolor města New Yorku, jenž v chieagské konvenici navrhl Theodora Roosevelta za presidenta, opustil progressivní stranu. Prohlásil, že prý poslední volby dokázaly, že americký lid není nakloněn třetí straně a že její udržování při životě může míti pouze jeden účinek, a sice úspěch demokratické strany. "Věřím, že musím dojíti ku sloučení zájmů na straně republikánů a progressivistů," pravil Prendergast.

## POKLADNÍK STÁTNÍHO DEM. VÝBORU V OBŽALOBĚ.

Velká porota v New Yorku vznesla žalobu na Arthura A. McLeana, pokladníka státního demokratického výboru, jenž obviněn jest z přijímání kampanních příspěvků od korporací, což přičel se zákonu. Je to již třetí obžaloba od té doby, co J. Hennessy, jenž za úřadování guv. Sulzera vyšetřoval "graft", učinil svá senzáční odhalení. Nejvyšší trest na přijímání kampanních příspěvků od korporací, jest rok vězení a pokuta \$1,000.

## ZPRÁVA SEKRETÁŘE POKLADNÝ.

Očekává, že vládní důchody budou v příštím roce \$728,000,000.

Sekretář pokladny McAdoo předložil minulý týden kongresu svoji výroční zprávu, v které vyliučuje finanční stav země a vyhlídky do budoucnosti a činí několik odporučení, z nichž uvádíme: Rozšíření veřejných zdravotních služeb a užší spolupůsobení se státními úřady k zamezení a vyhlazení epidemii v nemocnicích. Sloučení služeb celních parafeků a záchraně služby v jedinou organizaci, jež byla by známa jako pohřební stráž. Mezinárodní působení k zamezení takových nešťastí na moři, jako bylo potopení se Titanicu. Sekretář McAdoo podává odhad, že vládní důchody v příštím berním roce, kromě požtovených příjmů, budou \$728,000,000, jenom o \$2,000,000 méně, než byl odhad pro berní rok 1914. Člo výnosy přibližně \$249,000,000 obyčejné vnitrozemské důchody \$315,000,000 a daň z příjmů \$105,000,000, z čehož \$40,000,000 bude od korporací, ostatek od jednotlivců. Z prodeje veřejných pozemků očekává \$1,000,000 a z různých zdrojů \$56,000,000. Konec projevuje sekretář McAdoo mínění, že důchody v roce 1915 budou takové, aby na Panamský průplav mohla být vynaložena \$26,000,000 se všeobecného pokladničního fondu.

## NA PRODEJ

**NA PRODEJ** 7½ akru, 2¼ akru je vojtěška, 2 akry korna, 2 akry pastr, ostatní zahrada. Stavění 5 světnic, 2 dobré sklepy, 2 cisterny a studna, maštal pro 4 kusy dobytka, senik, slepičník, korn erib, banda prodívá, 20 minut do města, 5 minut do českého kostela, kde je živá česká osada. K dopání u Anton Javorský, Plattsmouth, Cass Co., Neb. 19. 3p.

**SPOLEHLIVÝ LĚK PRO KAŠEL** můžete si ve Vaší domácnosti lehce upravit a ušetřiti při tom dva dollarý. Vezměte 4 unce neb ¼ pajntu **WOREXU** a 12 unce neb ¾ pajntu syrobu z cukru, zmlejte a mále celý pajnt vřtečného a spolehlivého léku pro kašel. Mějte vždy doma láhev **Worexu**, jelikož kašel, vyčleén v čas, má se chrániti vaše zdraví i vaší rodiny. Nevod, jak leče odřáste syrob z cukru, naleznete na každé láhvi **Worexu**, který stojí pouze 50 centů. — **MEKURON**. Jedna láhev extraktu Mekuron staří, byste si doma mohli udělat leče gallon vřtečného šaludelní hořké. Jelikož láhev Mekurona stojí pouze 50c, ušetřite skrom \$2.50 na gallon šaludelní hořké. Nemůžete-li koupit tyto dva léky doma, zašlete si pro ně k nám a po krátké čas vyplatíme dovoz neb express na oběžnáku jednoho dollaru. — John M. Škvor, lékárník, Cedar Rapids, Ia. 121f.

**CHCETE DÁTI** své soustě neb máte se dárek k Vánočům? Nechte si u nás zvětšiti její podobenko na látku, z čehož bude krásný polštář. Píšte si o cený lhotu na: Albert Sykora, 246 — 36. Str., Moline, Ill. 184p

**PRODÁME** káru suchých, sedrořevých fenece postů. Píšte na Vojtěch Kovář, Park Falls, Wis.

**PRODÁME** drahé dříví (Kindling) a dovozem. Acme Box Co., Phone Douglas 1837. 6 20-3me

**8 NEVELKÝM KAPITÁLEM** lze jesti zalet farmářů v severozápadní Minnesotě. Úrodná půda, zdravá voda, pravidelná vláha, blízké trhy, mironě ceny a platení podminky. Nevzdávané domy pozemky leoni i přerýbované, též zařizené farmy. Češi stále kupují. Píšte co nejdříve na: Charles Růžička, Grand Forks, No. Dak. (na hranicích Minnesoty). 211f

**DOBRA FARMA** jihozápadně od Omaha se vymění za omažskou nebo So. omazskou rezidenci nebo obchodní budovu. Píšte na: Kasparek Land Co., Fairbury, Neb. 21-1p

**PŘIJME SE** PŘIJME SE služka, která se vyzná v domácí práci. Dobrá mzda a dobrý domov. Hlaste se u Frank Yun, 2227 So. 16. St., Omaha, Neb.

**MLADÝ MUŽ**, jenž má ženu ve staré vlasti, o kterou se musí starat, hledá stálejší zaměstnání na farmě, v ní jsem obeznalý. Píšte na Frank Jellinek, Utica, So. Dak. 21-1p.

**Hledá se dobrý obuvník.** Místo, světlo, palivo zdarma. Dobrá příležitost pro dobrého fomeslníka. A. Novák, obuvní obchod, Wilber, Neb. Adv. 45-2

## RŮZNÉ.

**KŮŇ** zaběhl se z něčí stáji a byl chycen v So. Omaze. Majitel jeho nechtěl se přihlásiti u Leopold Pařezek, R. D. 1, 36. St., So. Omaha pd

**PORADU A ZPRÁVU SPOLEHLIVOU** každému podám z hodnověrých pramenů státních i vládních zdarma, kdo by se chtěl usadit v kterékoli krajině, o které nemá spolehlivé zprávy. Přílože dvocesterý kolek na odpověď. C. E. Štastný, Solon, Iowa.

**CHCEME KOUPIŤ KŮZE A KOZEŠINY.** Žádáme od každého krajana, který má kůže neb košešiny jakékoli na prodej, by je zaslal spolehlivé české firmě. Platíme nejvyšší ceny v celých Spojených Státech za minky, skunky neb jakékoli kůže neb košešiny. Vyděláváme kůže die evropského způsobu a ze zasauných kůží vyrábíme kožičky, šapce, rukavice, přikrývky, rohožky atd. Spravujeme i předěláváme košešiny a za všleku práci ručime. Píšte si pro náš ceník. — Platime express neb dovoz na všech zásičkách koleto. Frank Mitwalský, Pres. Cedar Rapids Hide and Fur Co., Cedar Rapids, Iowa. 17-3m

## NAUČÍME VÁS ANGLICKY

poštou v několika městech. Kurs používá 201 slůh, které zasíláme jedu po druhé, jak škola je dokáže vypracovat. Každou skošku opravime a navřtíme. Učíme psstivě a svobodně metoduou špiak novou. Intelligentní Čechové jsou vítáni. Přílože kolek na odpověď a posíláme Vám listů podobnosti. **VIKLA BRATŘI**, Lonsdale, Minnesota. 131f

## ČESKÝ DŮSTOJNÍK NA FILIPINĚ.

V armádních rozkazech, vydaných ve Washingtoně 2. prosince, jest také jeden, týkající se druhého poručíka Conrada Škudala, patroně Češka. Týž přidělen byl k oddělení filipinských světdů a odejel již ze San Franciska na místo své příti působnosti.